

树立文化理念 助力商会成长

■ 石志行

言而无文,行之不远。大至国家,小到企业,无不通过文化熏陶、理念树立来凝聚人心,建立持久深远的影响,对于商会来讲,更是如此。一个商会如果没有强大的文化体系支撑,想要走远,势必举步维艰,而成功的商会必定充满文化氛围和魅力。

贵阳市西商会正是在商会文化的挖掘、建设和宣传方面不遗余力地付出,用理念打动会员、用实际行动助力会员企业成长的基础上,提升凝聚力,一步步走向同行业前端,从而成为商会中的典范——市西模式。

解决问题 诚信当先

早在2010年,中央16号文件明确提出培育和发展中国特色商会组织,以商会建设的形式实现加强和创新社会管理。此后,全国各地的商会组织犹如雨后春笋般“拔地而起”。

不过,在这之前,贵阳就有这么一支队伍,自发聚集优势,成立商会,成立之初的会员企业就达到了600多家。

为何大家都愿意向西商会靠拢,取其

商会精华为企业发展铺平道路呢?

“能解决问题,诚信可靠成为关键因素。”市西商会多家会员企业深有感触。商会成立后,解决了商户们的各种老大难,比如,商户融资难、商户之间恶性竞争、商户孩子上学难、商户之间矛盾纠纷等等。市西商会通过逐个突破的方式解决,其中尤为典型的便是商户间的恶性竞争,为解决这个问题,商会通过诚信商圈建设,经会刊等形式倡导诚信商家评比活动,并先后两次评选出诚信商家,用推进诚信商家环境建设的方式推动商家诚信经营,防范商户间的恶性竞争与金融风险。

通过一步步的影响,商会的声誉越来越大,加入的会员企业也越来越多,到目前已有2000多家会员企业,部分会员企业从商会中掘取真经,成功地向其他行业发展。

提供保障 跟上资金扶持

“没有商会的帮扶,哪能有我们今天的规模。”说起商会对会员的支持,爱登堡品牌男装服饰负责人的感激之情溢于言表。在黔商市西投资担保股份有限公司的帮助下,爱登堡男装在全省开起了直营店和连锁店。

“如果不是商会,也许我的公司早就办不下去了。”会员企业张莉,2009年初,金融危机风暴还未完全消退,张莉虽是在市西商业街上打拼多年的老手,但作为一家小企业,也始终敌不过金融大环境的影响,偶然的,她加入了市西商会,在商会的帮助下,成功向银行贷款45万元,盘活了整个公司,还拓展了其他业务。

无独有偶,经营服装生意的李女士想扩大规模,但她经营的店一年的销售额在50万元左右,除去其他开销、店中库存的货,根本没有多余的钱去进行再投资。商会接到李女士的申请,经过各项考察后决定对其进行扶持,采用库存仓单质押的方式为她进行担保,帮助她从银行获得了100万元的贷款。资金问题解决后,李女士迅速大刀阔斧扩张,规模越做越大,生意也越做越火。她代理的服装品牌在省内外开设了60多家分店,销售额与当初相比增加了10多倍,从一家小店成长为省内连锁的知名企业。

众多会员当中像张莉、李女士这样,得到过商会支持的商户已不计其数。

市西商会多为中小企业,2012年,贵州省实施“3个15万”政策后,对于急需资金发

展的中小企业主和商家,在商会的牵线搭桥下,深有“山穷水尽疑无路,柳暗花明又一村”的感觉。

而市西商会也在短短几年内声名鹊起,正是因为以大胆创新灵活简便的方式为会员企业提供保障,并先后与20多家银行搭建银企业合作协议,有效破解了民企融资难题。

目前,市西商会包容的业态也不仅有百货,还逐步涉足金融、服务、房地产等行业。随着黔商市西集团的成立,下辖投资担保公司、小额贷款公司、置业公司、房地产开发有限公司、商务服务公司、物业管理公司等6个子公司的运营,逐步形成一支更具经济实力的商家团队,更有力地服务于会员企业。

黔商市西投资担保公司成立6年来,成为贵州省较大的为中小微企业,特别是为市西商圈、贵阳西南国际商贸城、中关村科技园、贵阳综合保税区的中小微企业提供信用担保服务的民营融资性担保公司之一。

火车跑得快,全靠车头带,市西商会以商促商的发展举措,带动众多中小企业成长,成就了闻名遐迩的“市西模式”。

上海杭州商会用理想信念撑起风帆

■ 丁德云 万润龙

“商会10年来的发展说明,理想信念教育实践活动不是抽象的、高不可攀的口号,也不是被悬挂着可望不可及的标语,而是体现在会员身边,体现在日常一件件平凡的会务服务工作上。”上海杭州商会新任会长、圆通速递有限公司董事长喻渭蛟深有感触地表示,商会带领会员企业开展有血有肉的理想教育实践活动,对提高商会凝聚力、促进民营企业生存与发展作用巨大。

据了解,上海杭州商会前身是成立于2006年9月的杭州驻沪企业联合会,经过10年发展,现有上千家会员企业,遍及上海各个区县,涉及电子商务、汽车制造、房产建筑、餐饮服务、医疗保健、钢铁贸易、快递物流、金融证券、文化教育等多个行业领域,阿里巴巴、万向、娃哈哈等企业都是商会会员。2015年以来,商会整合国际资源,与70多家驻沪总领馆与25家国际商会建立了良好的联系,为各地政府向国际招商引资搭建了新的桥梁。

近年来,上海杭州商会在浙江省委统战部、省工商联的具体指导下,以引领非公有制企业家群体践行社会主义核心价值观为宗旨,以理想信念教育为抓手,以丰富多彩的会务活动为载体,带领广大会员企业走出了一条“用理想信念凝聚行业商会发展力量”的新路。

建立学习型商会组织

上海杭州商会秘书长肖民告诉记者,目前已知杭州驻沪企业超过5000家,其中上规模有影响力的集团企业达百家之多,在沪注册资金超过百亿元人民币。近

1/3的在上海创业发展的规模杭商企业加入了商会。

肖民表示,10年前组建商会的初衷很明确,旨在为杭商立志、立传、立言,展示杭商决战商海、运筹帷幄的大智大勇,让人们领略、感悟、分享创业精神和企业发展谋略,进一步总结、提炼、弘扬杭帮文化,帮助杭商不断提升品牌形象,对政府主管部门产业政策和决策走向进行准确表达和及时解读,成为天下杭商的精神家园。建立学习型商会组织一直是上海杭州商会构建商会文化、引导会员创新发展的重要工作。

上海杭州商会内刊《杭商天下》,是一本以杭商为主题,介绍杭商发展的一本内刊。由上海、深圳、香港、北京杭州商会以及异地在杭州的20家商会联合主办,内刊以密切联系各地杭商企业(包括“杭州人在杭州的企业、杭州人在外地办的企业、外地人在杭州办的企业”)为宗旨,每双月发行。该内刊不仅是一个推广企业文化的平台,更是各地杭商联系沟通的桥梁,为杭商树立企业形象,扩大社会影响力,为打造杭商品牌搭建媒体平台。内刊总发行量如今已增至3万册。

上海杭州商会另设有同名网站“杭商天下”,实时发布与杭商有关的社会热点及新闻信息、商会最新新闻、杭商动向及金融财经等。同时也为会员企业提供刊登广告及各种企业内部资讯如招聘、招商引资等服务。杂志内容也同步发布于网站。该网站目前已拥有一批固定的浏览人群,也已成为会员单位、友好商会、其他企业领导人及时了解国家政策、商会信息、会员单位情况的一个重要渠道。

借助于一刊一网,上海杭州商会的理想

信念教育做到了全覆盖,接地气,常态化。会员企业的学习实践活动,商会和企业开展的社会公益活动,杭商企业家获得的政治荣誉,一刊一网都予以及时报道,并通过短信、微信、微博等新媒体扩大传播效应。

肖民表示,商会搭建的这些开放性、学习型平台适应了时代发展的需要,成为杭商在上海健康发展的重要基础,使杭州商会成为杭商的温馨之家。未来鼓励杭商积极参与商会的各项活动,商会在每年的年会上表彰一批驻沪杭商,授予年度热心商会奉献奖、创业创新奖、优秀工作者奖等奖项。

广结“善缘”凝聚正能量

10年来,上海杭州商会带领会员企业和非公有制经济人士积极履行社会责任,奉献爱心,感恩回报社会。

教育实践活动开展以来,上海杭州商会在原会长倪柏祥、新任会长喻渭蛟的带领下,从身边小事做起,从点滴做起,用爱心赢得了赞誉和好评。他们积极募集善款及救灾物品支援灾区,筹集资金资助贫困学生上学,在会员企业中积聚了浓厚的正能量,并涌现出了一大批先进典型。

去年8月,圆通速递有限公司在浙江桐庐县设立了500万元留本“关爱环卫工人”爱心冠名基金,期限3年,每年捐赠50万元。据了解,这也是杭州地区首个“关爱环卫工人”爱心基金。此基金是由圆通速递出资在桐庐县慈善总会设立的冠名慈善基金,用以救助和慰问由于家庭发生意外或重大疾病导致家庭困难的县城区从事公益事业一线作业的环卫工人。

同时,作为从桐庐家乡走出来的现代企

业家,喻渭蛟对家乡始终充满着“孺慕之情”。他常说:“这是生我养我的地方,我希望这块土地更肥沃,在这里的每一个人能够茁壮成长,在他们成长的过程中,我也能为他们做点什么。”

据了解,圆通每年还为家乡60岁以上的老年人捐赠慰问金10万元,并在家乡设立助学基金100万元/年等等。此外,公司自成立以来,先后用于在扶贫济困、帮困助学、抗震救灾、抗旱防洪、修路建桥以及建设希望小学、支持地方经济建设和国家体育事业等方面捐款投入达5000余万元,“取之于民,用之于民”,积极为国家的科学发展做出应有的贡献。

去年8月,天津滨海新区塘沽发生危险化学品爆炸事故,对人民群众生命财产安全造成了极大的伤害。该事件引起了党中央、国务院的高度重视,也牵动着每一位圆通人的心。圆通速递总部决定通过天津市红十字会,向塘沽受灾群众捐助现金100万元,用于受灾群众安置、灾后恢复重建等工作。

上海市各地在沪企业(商会)联合会会长胡亚龙对上海杭州商会有如下评价:把理想信念作为商会蓬勃向上、自强不息的血与魂,把打造品牌、加强服务作为商会发展的筋与骨,把参与公益、反哺社会当做商会的情与信。上海杭州商会成立以来,积极发挥纽带作用,开展理想信念教育活动,并以“服务会员”为宗旨,通过搭建资源平台,为建立适应时代发展需要的开放型、学习型、服务型商会,成为杭商在上海健康发展的坚实后盾,为打造“百年知名商会”,凝聚杭商精神,为杭商文化在上海商界发扬光大,结出累累硕果,做出了独有的贡献。

苏宁携手中国国际商会 开拓东盟海外购新通路

日前,中国国际商会与苏宁云商集团签署战略合作协议,就双方共同贯彻中国跨境电商企业海外推广计划等事项达成战略合作。中国贸促会、中国国际商会会长姜增伟,苏宁控股集团董事长张近东等出席会议,并见证了双方协议的正式签署。

在会见中,中国贸促会、中国国际商会会长姜增伟祝贺苏宁转型成功,并高度肯定苏宁线上线下融合的模式是互联网零售的一面旗帜。他认为,在中国贸促会的支持下,中国国际商会此次与苏宁的战略合作是在大数据背景下,通过信息化的方式加强对外拓展,发展跨境电商,搭建对外合作平台,创新体制机制,为会员提供更多国际化服务的重要举措。同时,他还感谢苏宁对中国贸促会精准扶贫工作的支持。

苏宁控股集团董事长张近东感谢中国贸促会一直以来对苏宁的信任和支持,他表示,此次中国国际商会把东盟跨境电商平台交给苏宁来运作,是对苏宁O2O零售的高度信任和肯定。目前,苏宁的海外业务已经拓展至美国、欧洲、日本、中国香港等国家和地区。今年年初,又成立了苏宁国际,进一步



加大海外市场拓展。此次与中国国际商会的战略合作不仅将提升苏宁在海外的影响力,也将增强苏宁团队的信心和动力。未来,随着苏宁国际业务的进一步推进,与中国贸促会、中国国际商会的战略合作将更加全面,成效将更加凸显。

双方战略合作的核心,起始于中国贸促会、中国国际商会的“中国跨境电商企业全球推广计划”项目。该项目旨在发挥中国贸促会驻外代表处网络和专业优势,以全球资源,助力中国跨境电商企业强强联合、抱团出海、走向全球,同时引进国际优质商品服务中国消费者。而此次双方签署战略合作的

背景,是这一计划下“中国—东盟跨境电商平台”的搭建完成。

2015年9月19日,中国贸促会与东盟七国的国家工商会,在第12届中国—东盟商务与投资峰会期间,正式签署了《中国—东盟跨境电商平台合作建设备忘录》,就启动共建中国—东盟跨境电商平台达成了共识。2016年6月3日,中国贸促会与东盟七国的国家工商会签署了《中国—东盟跨境电商平台运营与管理机制备忘录》,正式开始平台筹建工作,并委托苏宁云商集团作为独家平台技术、运营承办方。8月下旬,“中国—东盟跨境电商平台”正式搭建完成并上线试运营,上线产品覆盖了前期协议中合作的东盟七国所有国家。

该平台将依托苏宁云商集团旗下苏宁易购丰富的海外购运营经验,将中国与东盟之间的贸易往来打造成为直接面向消费者的高效交易平台。按照规划,该平台并非单向的交易平台,而是针对不同受众分为中国进口和中国出口两个独立运作的平台。其中,进口平台分为自营、代销、商家入驻三种模式,目前主要集中开展进口平

台的创建,后期将陆续开展出口平台的搭建。

记者还了解到,中国贸促会、中国国际商会与苏宁云商集团的合作由来已久,不但在跨境电商等商贸领域展开合作,此前还在联手定点帮扶贫困县等公益事业与行业研究上有着深度的合作与互动。

黑龙江省林甸县和贵州省从江县是中国贸促会的定点帮扶贫困县,中国贸促会安排了工作人员在当地挂职副县长进行定向帮扶。苏宁云商集团积极响应贸促会的号召,参与当地扶贫工作,不但邀请两县领导参加苏宁举办的农村电商峰会和苏宁农村电商学院的培训,还安排苏宁的对应大区针对性地为扶贫提供技术支持。在贸促会的支持下,今年以来扶贫效果凸显,其中黑龙江省林甸县的苏宁易购直营店,2016上半年增长幅度超过100%。

目前,随着本次战略合作协议的签署,中国国际商会与苏宁云商集团的合作将有望在国际贸易、跨境电商、国际商务合作,以及定点扶贫等方面由点及面、全面系统地推进,在帮助中国企业走出去、引进全球优质商品和资源等方面发挥巨大作用。(陈雷)

南宁市民企联创新党建方式助推商会发展

在不久前民政部表彰的298个“全国先进社会组织”中,南宁市民营企业家协会(下简称“民企联”)名列其中。

殊荣的背后与党建引领助推商会发展是密不可分的。南宁市民企联党委1992年4月成立以来,以党组织建设带动民营企业党建工作,创新“抱团发展”理念,不断增强凝聚力,为企业排忧解难,做好企业“娘家人”,有力促进了该市民营企业的发展。目前,民企联党委下辖11个党支部,党员102名,党建工作100%覆盖会员企业。

抱团发展破困局 服务企业解难题

在经济下行压力下,面对市场的激烈竞争,企业资金紧缺,用工成本上升,不少企业发展面临重重困难。南宁民营企业如何逆势前行?民企联党委给出的答案是:抱团发展。

一方面,民企联党委积极建立互帮互助平台,建立“南宁民企网”“南宁民企报”、手机短信、QQ群、微信群等信息平台,拓宽民企联党委与会员之间、会员与会员之间、党员与党员之间的沟通、联系渠道,不断增强凝聚力。另一方面,民企联党委为企业提供“娘家人”服务,建立走访会员企业制度,及时了解并帮助会员企业解决发展难题。针对部分中小会员企业融资难、发展难的问题,民企联党委积极搭建政企对接桥梁,为企业发展建言献策,成功开展“抱团担保”活动,获得银行8亿元授信额度贷款,实现“抱团取暖”目标。

“企业设在哪里,企业有什么困难,民企联的服务及党建工作就跟到哪里。”南宁市民营企业家协会党委书记刘继双掷地有声地说。

2014年以来,民企联党委与西乡塘区党委、政府联合共同成立非公企业服务工作队,走访200多家会员企业,帮助解决难题30多个,促成会员合作项目20多个,有效增强了基层党组织在企业中的凝聚力。

亮身份树形象 先锋旗帜在一线

如何发挥好党组织的战斗堡垒和党员的先锋模范作用,是南宁市民企联党委一直思考的问题。在零售服务行业开展诚信经营活动是他们近年来结合行业实际,引导党员争当模范、企业树好形象的一项有力举措。

走进南宁市民企联会员单位——南宁市嘉诚视光中心友爱分中心,记者看到,悬挂的党支部牌匾格外醒目,门店的每位党员职工都佩戴党徽亮明身份,并设立党员先锋示范岗公开承诺:依法经营、诚信公正、热情服务、率先垂范。

南宁市嘉诚视光中心目前在南宁拥有5家分中心,其中有4家成立了党支部,将党支部设立在门店是非公党组织建设的又一项创新之举。“发挥党员示范作用,挂出先锋品牌,开展诚信经营,这不仅是一个品牌,更是一份责任、一项承诺、一种激励、一种鞭策。”南宁市嘉诚视光中心友爱分中心副店长王欣灵说。

一名党员就是一面旗帜,一个支部就是一个堡垒。如今,南宁市民企联党建工作正不断渗透到各会员企业各个环节,使党建工作形成一张网,吸引更多非公企业向党组织靠拢。(南报)

哈尔滨市工商联 借助商会力量 “以商招商”

日前,由哈尔滨市工商联举办的“2016晋商哈尔滨行”暨“哈尔滨发展项目投资推介会”活动在哈尔滨举行。来自全国各地山西商会会长、山西省行业协会会长、山西知名企业家、哈尔滨山西商会副会长及哈尔滨市委统战部、市工商联、相关招商部门领导参加会议。

据悉,这是哈尔滨市工商联“商会招商行动”又一具体项目。

“目前全国晋商商会80家,均在各省、市、自治区和直辖市的当地民政部门注册。”据全国晋商商会会长代表、甘肃山西商会会长、甘肃宁南能源物流有限责任公司董事长吴文冠介绍,通过此次“晋商哈尔滨行”活动,增进了对哈尔滨的良好投资环境的了解,希望下一步深入了解哈尔滨,实现合作共赢。

“借‘晋商万里茶路东北行’在哈尔滨市举办之机,哈尔滨市工商联开展‘2016晋商哈尔滨行’暨‘哈尔滨发展项目投资推介会’活动,进一步展示哈尔滨市经济发展环境,吸引外来投资。”哈尔滨市常委、统战部长焦远超表示,希望广大晋商能够了解哈尔滨、推介哈尔滨,在哈尔滨投资兴业。

据介绍,哈尔滨市工商联一直把“商会招商行动”作为一项参与城市招商活动,支持城市经济发展的重要措施,此前,已经通过上海哈尔滨商会、成都哈尔滨商会等商会组织,展开过多次大型招商活动。此次“晋商万里茶路东北行”活动是哈尔滨市工商联组织的一项全国晋商大型活动,哈尔滨市工商联在接到相关信息后,决定借机开展“2016晋商哈尔滨行”暨“哈尔滨发展项目投资推介会”活动。(工商)